

# 哥林多前書

## 基督和祂釘十字架

*1 Corinthians*

哥林多教會是保羅第二次外出傳道時在那裡住了一年六個月（徒十八1-11）產生的。後來他第三次外出（徒十八23），在以弗所前後住了三年（徒十九8-10，廿31），本書應該是寫於他在以弗所推喇奴學房天天辯論的那兩年（徒十九9-10；林前十六8）。多數認為寫於主後55年春，亦有人認為遲至寫於57年，甚至到59年。

讀哥林多前書，一方面看見他們在恩賜上一無所缺（林前一7），另一方面全書記載他們問題多多。和合本說：「因為我曾定了主意，在你們中間不知道別的」（林前二2上），其實他都知道，還一一指責。「知道」這字編號1492，新約出現653次，和合本237次譯為「看」，85次譯為「見」，第二9節就譯為「看見」；所以本譯本譯為「除了耶穌和祂釘十字架，不看別的」（林前二2下），這也正是保羅對教會許多問題解決之道。

本書一開始就看見保羅的氣量，他不僅告訴哥林多教會，也告訴「所有在各處求告我主耶穌基督之人。基督是他們的，也是我們的。」（林前一2下）一個氣量狹小的人，神怎能用他來解決教會問題呢？教會雖然是他傳福音產生的，但他沒有將教會作為他的地盤，來將教會控制或握在自己手中。未與他同工的磯法與亞波羅，均可在教會中來去自如，且有影響，教會不是保羅的，只容許一個聲音。保羅承認別人的恩賜：「我栽種了，亞波羅澆灌了」（林前三6上），並且樹立一個真正在靈裡的榜樣：「亞波羅算甚麼？保羅算甚麼？無非是服事的用人…」（林前三5）。保羅的意思是「停止」CEASE和「小」LITTLE，他不是要自己做大，他是要「祂必興旺，但我必衰微。」（約三30）他說：「我已經與基督同釘十字架，但我活著，不再是我，乃是基督在我裡面活」（加二20下）。他豈不正如主說：「這樣，你們做完了一切吩咐你們的，只當說：『我們是無用的奴僕，所做的本是我們應分做的。』」（路十七10）如此生命的保羅，聖靈才能用他寫林前，解決教會的問題。

保羅是個背十架跟隨主的人，他看出哥林多聖徒雖然不缺恩賜，在生命裡卻留在嬰孩階段。他們諸問題的根源是「己」，是「肉體」；舊人（天然的人，在亞當裡的人）不死，新人就難以長大。「屬魂的人不領會 神那靈的事…那屬靈的能看透萬事。」（林前二14-15）我們靈的環境是 神，靈不與 神交通（讀經、禱告、敬拜神）就自然有嫉妒紛爭，照著世人行事（林前三3）。教會有問題並不奇怪，但問題越多，越要從問題看見主耶穌。透過問題看見耶穌，一切問題就會奇妙的得著解決。我們為甚麼只取保羅、或亞波羅、或磯法呢？ 神把這些僕人都給我們

了，如果我們只見基督而不見個人，結黨與分裂豈非不見了麼？

「你們既是無酵的，就當除淨舊酵…所以我們守節，不可在舊酵裡」（林前五7-8）。逾越節只有一天，除酵節卻是七天，不能不對付任何的酵，要在無酵的誠實與真理裡。彼此告狀是何等的羞恥，為何不寧願吃虧而讓主名受辱呢？為何因吃肉而讓弟兄跌倒而不榮耀神呢？姊妹頭上要有一個頭蓋，但「基督是每個男人的頭」（林前十一3），當姊妹們承受蒙頭的記號時，弟兄們卻想出頭，難道這是我們的榮耀麼？神將恩賜分給身體上不同的肢體，乃是為了在愛中建立身體，並非為個人的炫耀或裝飾。

當被釋放的強盜巴拉巴，看見主耶穌代替了他被釘在十字架上，他該作如何的想法？他難道想不到：「應該是我，但祂代替了我！」麼？讀哥林多前書，如果能看見：「我已經與基督同釘十字架，但我活著，不再是我，乃是基督在我裡面活」（加二20上）；如果我們能從肉體中蒙拯救，我們就能從所有問題中蒙拯救了。